Руководство управления надзорной деятельности
и профилактической работы

Яров Алексей Владимирович – заместитель начальника Главного управления - начальник управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Курганской области, полковник внутренней службы.

Владимиров Валентин Юрьевич – заместитель начальника управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Курганской области, подполковник внутренней службы. 

Дорофеев Дмитрий Георгиевич – заместитель начальника управления надзорной деятельности и профилактической работы – начальник отдела нормативно-технического, лицензионного контроля, организации контроля за оборотом пожарно-технической продукции и представления государственных услуг управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Курганской области, подполковник внутренней службы.

Малыхин Денис Александрович – заместитель начальника управления надзорной деятельности и профилактической работы – начальник отдела организации надзорных и профилактических мероприятий управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Курганской области, полковник внутренней службы.

Адрес места расположения, справочные телефоны и адреса электронной почты отделов управления надзорной деятельности и профилактической работы: 

Адрес: 640006, Курганская область, г. Курган, ул. Куйбышева, д. 191.
Приемная управления надзорной деятельности и профилактической работы: (3522) 476-337, адрес электронной почты:  und@45.mchs.gov.ru.
Отдел организации надзорных и профилактических мероприятий: (3522) 476-317.
Отдел нормативно-технический, лицензионного контроля, организации контроля за оборотом пожарно-технической продукции и представления государственных услуг: (3522) 476-337.
Отдел надзорных мероприятий в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций: (3522) 476-337.
Отдел административной практики и дознания: (3522) 476-412.
