ОБЗОР 
 состояния работы с обращениями граждан  
в Главном управлении  МЧС России по Курганской области 
 во II квартале 2024 года

 За II квартал 2024 года в Главное управление МЧС России по Курганской области (далее - Главное управление) поступило 298 обращения от граждан, организаций и инстанций, за аналогичный период прошлого года (далее - АППГ) 407 (количество обращений уменьшилось на 27%). 
Из 298 обращений 179 поступило по электронным видам связи (электронная почта, сайт Главного управления), 119 - в письменном виде. Все полученные обращения зарегистрированы установленным порядком, взяты на контроль. Работа с обращениями граждан в Главном управлении ведется в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации и нормативными документами МЧС России. При рассмотрении обращений уделяется особое внимание соблюдению сроков рассмотрения обращений, полноте ответов на них, исключению формализма при решении проблем граждан. 
Не смотря на начало пожароопасного и паводкоопасного сезонов наблюдается понижение активности поступления обращений граждан на 27% (Постановление Губернатора Курганской области от 08.04.2024 № 62                  «О введении на территории Курганской области режима чрезвычайной ситуации»). Уменьшение связано со своевременной подготовкой и проведением профилактических мероприятий по пожароопасной и паводкоопасной ситуациям.
Актуальными остаются жалобы о нарушениях различных требований пожарной безопасности в жилых многоквартирных домах и административных зданиях, в том числе требований к противопожарным проездам, а также вопросы по очистке территорий от сухой травянистой растительности и горючего мусора, получения лицензии на осуществление деятельности по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений (151 обращений, АППГ - 326). Большинство обращений рассматриваются с выездом на место, проводятся проверки по заявлениям граждан, ведется профилактическая работа. 
Увеличилось количество вопросов, касающихся деятельности Государственной инспекции по маломерным судам (далее – ГИМС) (76 обращений, АППГ - 41). В основном это запросы финансовых управляющих и граждан о предоставлении сведений о наличии или отсутствии зарегистрированных маломерных судов, а также реализации прав граждан при прохождении процедуры банкротства.
Уменьшение количества повторных обращений в 3 раза (3 обращения, АППГ — 9) связано с сокращением сроков рассмотрения обращений, а также с  получением гражданами более полных и развернутых ответов.
По источнику поступления в Главное управление обращения граждан: 
- обращения граждан: 30
- обращения из федеральных органов исполнительной власти и других ведомств: 34
- обращения, поступившие из Администрации Президента РФ: 8
- обращения, поступившие по электронным видам связи: 171
- обращения, поступившие по телефону доверия: 51
-  обращения, поступившие от организаций: 3
-  обращения, запросы депутатов: 1
Все полученные обращения зарегистрированы установленным порядком, взяты на контроль.
Результаты рассмотрения обращений Главного управления, всего в том числе: 
- дан ответ автору: 6
- рассмотрено, разъяснено: 104
- рассмотрено, не поддержано: 19
- рассмотрено, поддержано: 61
- оставлено без ответа автору: 15
- направлено по компетенции: 58
Распределение обращений по подразделениям Главного управления: 51% обращений (от общего количества зарегистрированных) поступило в управление надзорной деятельности и профилактической работы, 26% - в ГИМС, 1,7% - в отдел кадровой, воспитательной работы и профессионального обучения, 15% - в управление гражданской защиты населения, 4,7% - в управление пожаротушения. Во все остальные подразделения общий процент поступивших обращений составил 1,6%. 
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Работа с обращениями граждан в Главном управлении ведется в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации и нормативными документами МЧС России. Для более качественного рассмотрения поступающих обращений с личным составом подразделений Главного управления проводится разъяснительная работа о требованиях нормативных документов. При рассмотрении обращений уделяется особое внимание соблюдению сроков рассмотрения обращений, полноте ответов на них, исключение формализма при решении проблем граждан. 
Распределение обращений по подразделениям
Продажи	
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